

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

学思想 强党性 重实践 建新功

坚定不移深化改革开放 不断增强社会主义现代化建设的动力和活力

敢闯敢试 勇于创新 奋力推进现代化洛阳建设

张平丽

内容提要

“敢闯敢试、勇于创新”是形成新思路、打开新局面、取得新突破的内在要求。迈进新发展阶段，广大党员干部要做到“敢闯敢试、勇于创新”，各级党组织要激励干部“敢闯敢试、勇于创新”，为奋力推进现代化洛阳建设贡献更大力量。

改革开放是当代中国发展进步的活力之源，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。习近平总书记指出：“改革开放铸就的伟大改革开放精神，极大丰富了民族精神内涵，成为当代中国人民最鲜明的精神标识！”

“敢闯敢试、勇于创新”是形成新思路、打开新局面、取得新突破的内在要求。“摸着石头过河”，是我们对改革开放所作的最生动、最鲜活的诠释。这一诠释表明：改革开放没有现成的方案和先例可供遵循，必须“敢闯敢试、勇于创新”。从按下红手印的小岗村民民，到第一个创业者，再到掌舵领航的领导人，他们无不是“敢闯敢试、勇于创新”。正如邓小平同志强调：“没有一点闯的精神，没有一点‘冒’的精神，没有一股气呀、劲呀，就走

不出一条好路，走不出一条新路，就干不出新的事业。”近年来，洛阳始终坚持以创新为引领，高质量发展迈出了坚实步伐，并朝着万亿级经济总量目标阔步前行。

“敢闯敢试、勇于创新”，本质上就是要说前人没有说过的话，做前人没有做过的事，取得前人没有取得的成绩，就是有所开拓、有所发展。但“敢闯敢试、勇于创新”不是随心所欲脱离实际，而是在继承基础上的发展创新、在“继往”基础上的“开来”，是“破旧”和“立新”的辩证统一。一要立足实际，坚持问题导向，力戒无的放矢。习近平总书记指出，要有强烈的问题意识，以重大问题为导向，发现了真正的问题，有了解决问题的思路和方法，创新就能实现。否则，犹如射箭没有靶子，创新就是流于形式、做做样子。二是要站在党和人民立场上发现问题、解决问题，力戒脱离群众。创新的思路和举措只有站在人民的立场上，才能凝聚人民无穷的智慧和磅礴力量。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是改革开放45周年。迈进新发展阶段，坚持以创新引领发展是大势所趋。打破习惯势力束缚、创造性推动工作，一线党员干部要善于破除思想坚冰，做到“敢闯敢试、勇于创新”。一要坚持培育良好政治生态，激发

干部“敢闯敢试、勇于创新”的内生动力。突出激浊扬清、选贤任能，用好用人、激励、执纪“三个导向”，管好纪检监察、组织、政法“三支队伍”，把握好坚持严的基调与激励干部干事创业相统一、严查乱作为与整治不作为相统一、鲜明树立能者上、庸者下、劣者汰的用人导向。二要坚持实干为要，加强实践锻炼、专业训练，注重在重大斗争中磨砺干部，锤炼干部“敢闯敢试、勇于创新”的过硬本领。三要着力消除妨碍干部敢为的各种因素，打造干部“敢闯敢试、勇于创新”的机制环境。特别是要优化考核评价机制，坚持重实干、看实绩；要健全多元激励和容错纠错机制，让作风正派、锐意进取的干部安心；更要坚持强化为基层赋能减负机制，坚决向形式主义问题亮剑，把基层干部身上的包袱卸下来，激发基层干部干事创业的热情与活力。各级党组织要切实扛起激励干部“敢闯敢试、勇于创新”的政治责任，结合工作实际，创新工作方法，采取有效措施，以干部敢为，带动地方敢闯、企业敢干、群众敢首创，旗帜鲜明为担当者担当、为实干者撑腰、为创新者开道，促进全市上下“敢”的精神和活力竞相迸发，为奋力推进现代化洛阳建设贡献更大力量。

（作者为中共洛阳市委党校党史党建部副主任、副教授）

弘扬改革开放精神 重振洛阳新辉煌

程远

内容提要

改革开放精神是中华民族奋起腾飞的强大精神力量，也是新时代改革开放再出发的强大精神激励。在新征程上，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大改革开放精神，以改革添动力、以改革求突破、以改革求创新，汇聚重振洛阳辉煌的磅礴力量。

习近平总书记指出：“改革开放是我们党的一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。”40多年改革开放实践中孕育形成了解放思想、与时俱进，敢为人先、改革创新，开放包容、互利共赢，不懈奋斗、求真务实的改革开放精神，是当代中国人民最鲜明的精神标识，准确把握改革开放精神的实质，对于建设社会主义现代化国家具有重要的理论和实践意义。

“敢为人先，改革创新”是改革开放精神的鲜明标识

敢闯敢试、敢为人先，激发了改革开放的积极性和创造性，改革开放才“闯”出了一番新天地。改革开放40多年来，我们始终秉持开拓创新的精神，勇于突破创新，持续推进理论创新、制度创新、实践创新、科技创新，创造了彪炳史册的历史奇迹，赋予中国特色社会主义鲜活的生命力。在新征程上，我们仍需要敢闯敢试、敢为人先的创新精神，把创新摆在现代化建设全局中的核心地位，不断塑造发展新动能新优势，激发全社会的创新活力。

“不懈奋斗、求真务实”是改革开放精神的重要支撑

40多年改革开放取得巨大成功的重要经验就是求真务实。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，打响改革开放攻坚战，冲破思想观念束缚，突破利益固化藩篱，各领域实现了历史性变革、系统性重塑、整体性重构，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。推进中国式现代化建设任务艰巨，我们要紧紧围绕全面深化改革、深入推进社会主义现代化建设的目标任务，持续强化创新引领，持续深化改革开放，厚植体制机制新优势，弘扬改革开放精神，倡导解放思想、实事求是、与时俱进的理念，永葆求真务实的奋斗精神，踔厉奋发，勇于创新，才能创造出属于新时代的光辉业绩。

改革不停顿，开放不止步

党的二十届二中全会对坚定不移深化改革开放提出明确要求，要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标，在重要领域和关键环节取得新突破。面对改革发展稳定中躲不开、绕不过的深层次矛盾和棘手难题，要进一步推进改革创新，敢于冲破思想观念束缚，敢于面对新矛盾和新问题，迎接新挑战。在实际工作中，洛阳市将持续担住产业发展、城市提质、乡村振兴“三项重点工作”，用好科技创新、改革开放、激励干部担当作为“三个重要抓手”，进一步激发干部“四敢”活力，为想改革、敢改革、善改革的干部“撑腰打气”，着力营造敢于担当作为的政治生态，奋力在建设社会主义现代化新征程上重振洛阳辉煌，在谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章中展现更大担当作为。

（作者为中共洛阳市委党校法学和社会治理教研部副主任）

大胆闯 全力拼 全面推进乡村振兴

赵永锋

内容提要

新征程上，要大力弘扬改革开放精神，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织五大振兴上狠下功夫，推进乡村振兴事业不断前行。

党的二十大报告指出，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。新征程上，我们要把握时代发展大势，大力弘扬改革开放精神，大胆闯、全力拼、踏实干，推进乡村振兴事业不断前行。

要矢志不渝开拓创新。创新是全面推进乡村振兴的重要抓手。要紧紧围绕市委乡村振兴“151”工作举措，将巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决防止规模性返贫放在工作首位，扎实开展“万名干部入万户”活动，完善防止返贫动态监测和帮扶机制。要全面贯彻落实市委农业农村工作“4+2”部署，在产业、人才、文化、生态、组织五大振兴上狠下功夫，围绕乡村运营、乡村建设、增加群众收入、壮大村集体经济等方面探索新技术、新模式，强化市场思维，培育牛羊特色产业，盘活闲置资源，将“沉睡资产”变为“增收活水”。

要攻坚克难勇于担当。乡村振兴任务重大，不是摆摆样子、喊喊口号就能完成的。乡村干部身处乡村振兴第一线，面对乡村振兴的繁重任务，要坚持知责于心、担责于身、履责于行，把巩固拓展脱贫攻坚成果与实施乡村振兴的有效衔接摆在第一位，把实现群众持续稳定有效增收致富作为工作目标，围绕提升运用资本推动发展、以创新思维破解发展难题，做好新时代群众工作；弘扬“马上

办、真抓实干”精神，确保中央和省、市委关于推进实施乡村振兴的重大战略决策部署落地见效。

要笃定前行开放包容。当前，我国城乡之间、农村不同群体之间和不同地区农村之间发展差距较为明显。我们要理性看待发展中可能出现的排斥性风险，用好市场力量和公共政策带来的包容性机遇，全面保障和改善民生，加快推进以县城为重要载体的城镇化建设，持续完善城市功能，深化党群服务中心“7+N”服务功能，建好邻里中心，建强群众自治组织、自乐组织、志愿服务组织，优化公共服务，构建公平公正、共建共享的包容性发展新机制，使发展成果更多更公平惠及全体人民。

要立足实际兼容并蓄。乡村振兴没有固定模式，而是边实践、边深化、边提升。要立足洛阳全局，结合县城资源优势，找准发展定位，以产业引领构建一、二、三产融合发展供应链价值链，以城带乡将优质资源集聚推进集镇建设，以文化赋能推动乡村旅游蓬勃发展，以生态宜居促进嵩县由“山城”向“湖城”转变。要学习借鉴江浙等先进地区乡村振兴经验做法，突破常规，加快构建现代乡村产业体系，打造农业全产业链，加强乡村环境整治和文明建设，打造宜居宜业和美乡村，高质量统筹推进新型城镇化建设，把发展短板转化为推动乡村振兴工作的潜力板。

改革虽已走过千山万水，仍需跋山涉水。新征程上，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，需要继续弘扬改革开放精神，在新时代创造新的更大奇迹。

（作者为嵩县乡村振兴局党组书记、局长）

勇于担当 积极作为 奋力书写新时代出彩洛阳答卷

张要锋

内容提要

在新征程上全面推进中国式现代化洛阳新实践，要求广大党员干部在勇于担当、积极作为上下功夫，涵养勇于担当、积极作为精神，锤炼勇于担当、积极作为本领，营造勇于担当、积极作为氛围，奋力书写新时代出彩洛阳答卷。

习近平总书记指出，为了党和人民事业，我们的干部要敢想、敢做、敢当，做我们时代的劲草、真金。在新征程上全面推进中国式现代化洛阳新实践，迫切需要在勇于担当、积极作为上下功夫。

涵养勇于担当、积极作为精神。只有让担当作为意识深入人心、成为习惯，才能在攻坚克难中增长胆识和才干。要持续用伟大思想塑魂。扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，持续做好深化、内化、转化工作，切实把伟大思想转化

为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。要持续用红色文化铸魂。发挥红色文化资育人作用，教育引导党员干部永葆革命战争时期的那么一股劲、那么一股革命热情、那么一种拼命精神，勇于战胜各种艰难险阻、风险挑战。要持续用重大使命聚力。锚定“建强副中心、形成增长极、重振洛阳辉煌”这一重大使命，创造性做好各项工作，握紧接力棒，跑好新征程。

锤炼勇于担当、积极作为本领。推进现代化洛阳建设，离不开高素质干部队伍，必须扭住能力本领这一关键，坚持在培养锻炼上持续用力。要坚持在育中炼。认真落实干部教育培训、优秀年轻干部培养计划，持续用好选派干部驻点招商、到先行地区跟班学习等方式，提升广大干部把握产业风口、推动科技创新、把握网络传播规律、运用资本等能力。要坚持在研中炼。把市委反复强调的“主动谋划工作、深度研究工作”落在实处，注重在操作层面深度研究工作，将上级部署要求具体化，推动各项工作抓到点子上。要坚持在

干中炼。认真落实市委关于激发“四敢”活力的部署要求，把握好“三项重点工作”的关键点，把责任扛起来、担子挑起来，确保市委各项工作部署落到实处。

营造勇于担当、积极作为氛围。近年来，市委推出一系列激励干部担当作为的举措，全市干部想干事、想作为的精气神得到极大提振。勇于担当、主动作为离不开良好的外部环境条件。要树立鲜明用人导向。把愿做事、敢干事、能成事作为选用干部的重要依据，通过完善干部能上能下机制和考核评价体系，引导干部真正把心思用在抓工作、干事业上。要发挥正反典型作用。以先进典型为标杆，对关键时刻敢干事、干成事的干部大力褒奖、大胆使用；以反面案例为镜鉴，对不担当不作为、推诿逃避的严肃问责、处理。要强化制度机制保障。坚持“三个统一”，进一步完善双向激励、容错纠错等机制，切实为负责者负责、为担当者担当，进一步营造干事创业、共谋出彩的浓厚氛围。

（作者为市委政法委员会办公室主任）

做好解放思想四篇文章 推动高质量发展

冯治国

内容提要

推动高质量发展，必须做好解放思想四篇文章，落实“四敢”要求，增强各级党员干部迎难而上、“闯”劲、“勇”担当的“敢”劲、“精雕细琢的”劲、“务实求实的”实”劲。

党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。如何落实好这一任务，是我们需要反复思考的问题。通过进行党的二十大精神的系列专题学习和广东异地教学的亲身体验，我深刻认识到，推动高质量发展必须在解放思想上下功夫。

一是做好“解”的文章。解决好高质量发展中存在的卡点瓶颈。一要解市场痛点。着力解决好金融服务不优、生产运营成本较高、人才和技术短缺等市场痛点问题，将其转化为推动高质量发展的切入点。二要解发展堵点。我市目前主要面临着新旧动能转换不畅、园区承载能力不强、资本市场运用不够等

诸多堵点问题，必须深刻解放思想，借鉴深圳等发达地区先进经验，采取有效措施疏通堵点。三要解民生难点。集中力量解决好群众关注的教育、医疗、社会保障等难点，让发展成果更多更公平地惠及群众。四要解管理盲点。全面梳理管理中存在的薄弱环节，集中力量整改，不断提高市场主体和群众的满意度。

二是做好“放”的文章。完整、准确、全面贯彻新发展理念，激发、释放高质量发展新活力。一要放胆改革。要以对党负责、对人民负责、对事业负责的态度，推动改革向纵深发展，释放高质量发展新动能。二要放手发展。要以强烈的担当意识和担当精神，牢牢抓住经济建设这个中心，不断推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。三要放活主体。要不间断优化民营企业发展环境，依法保护民营企业产权和企业家权益，促进民营经济发展壮大。

三是做好“思”的文章。思维转变是解放思想的发力点。一要思本地实际。坚持眼睛向内，全面摸清家底，明确优势和短板。摆脱传统观念，跳出思想藩篱，主动对

照先进地区，找准自己的发展模式和发展方位。二要思政策要义。政策是影响市场主体发展的关键因素。要站在市场主体的角度和视野谋划制定政策，切实提高政策的精准度、有效性和实效性。三要思主体需求。聚焦市场主体需求，大力推动要素条件、资源构成和新生机遇向市场潜力转化。四要思服务效能。在优化服务上做文章，不断培植领导干部的服务意识和服务意识。

四是做好“想”的文章。一要敢想事。在推动高质量发展实践中，引导各级党员干部主动想事、研究事，真正将心思和精力投入到谋划工作中。二要敢干事。认真落实“四敢”要求，充分调动广大干部的主观能动性，旗帜鲜明地为担当者鼓劲撑腰，为改革创新、冒险担责的干部解决后顾之忧，促其全身心地投入到高质量发展中。三要敢成事。不断增强各级党员领导干部迎难而上的“闯”劲、勇于担当的“敢”劲、精雕细琢的“韧”劲、务实求实的“实”劲，全力以赴推动高质量发展。

（作者为洛龙区翠云路街道党工委书记）

图说

我们的价值观

跟着共产党 圆我中国梦

诚信友善 爱国守法 敬业奉献 自由平等 公正法治 文明和谐

中宣部宣教局